

昔日『日出而作,日落而息』

# 百万网店让农民变了样

新华社杭州8月14日电 (记者张遥) 当电子商务改变城市人的消费习惯和零售格局时,中国农村的面貌也在网购大潮中不断变化。阿里巴巴集团旗下的阿里研究中心13日发布最新的“淘宝村”研究报告称,截至2012年底,淘宝、天猫平台上注册地在农村(含县)的网店数为163万个,其中在村、镇的淘宝网店铺达到59.57万个。

以浙江义乌青岩刘等村庄为代表的“淘宝村”,早几年已经因为家家户户开网店而引发外界关注,习惯了“日出而作,日落而息”的人们深夜还敲着键盘在网上做生意。

这份报告说,目前在中国已经发现了14个大型的“淘宝村”,包括山东博兴湾头村、河北清河东高庄等,分布在浙江、河北、江苏、福建等地的农村地区。

“这14个村子的淘宝店总数超过1万家,年销售总额超过50亿元,拉动的直接就业人数超过4万。”阿里研究中心高级研究员陈亮说。

报告认为,网购带来了返乡潮,从社会生活的方方面面改变着农村面貌。以山东博兴湾头村为例,目前湾头村有500多户人家在淘宝、天猫等平台开网店,年销售额在百万元以上的有20多家。村里人开网店的经历激励着年轻人返乡,同时还吸引了一些来自陕西、济南的外地创业者,当地流传的话是,“在外东奔西跑,不如在家淘宝”。

报告认为,淘宝等平台让农民有机会直接对接全国、全球大市场,2012年江苏沙集镇销售额超过8亿元,义乌青岩刘村淘宝商家的总销售额超过15亿元。

“农民草根网商正在推动社会变迁,更重要的是他们自身的变迁。”中国社会科学院信息化研究中心汪向东说。

也有分析认为,“淘宝村”未来的发展还取决于多重因素,农民能否跟上信息技术的发展节奏、乡村物流条件等等,都将决定“淘宝村”走向更远处或是消亡。

## 国务院印发促进信息消费扩大内需意见 五举措给力信息消费 三年内规模将超3.2万亿

据新华社北京8月14日电 经国务院常务会议讨论通过,近日国务院印发《关于促进信息消费扩大内需的若干意见》。在我国当前居民消费升级,工业化、信息化、新型城镇化、农业现代化同步推进的阶段,信息消费具有良好

发展基础和巨大发展潜力。抓住有利时机,加快促进信息消费,既能有效拉动国内需求,催生新的经济增长点,又能提升和发展服务业,推动经济转型和民生改善,是一项既利当前又利长远、既稳增长又调结构的重大举措。

《意见》指出,到2015年,使信息消费规模超过3.2万亿元,年均增长20%以上,带动相关行业新增产出超过1.2万亿元;基于互联网的新型信息消费规模达到2.4万亿元,年均增长30%以上。

《意见》从5个方面提出了促进信息消费的主要任务。

- 一是加快信息基础设施演进升级。
- 二是增强信息产品供给能力。
- 三是培育信息消费需求。
- 四是提升公共服务信息化水平。
- 五是加强信息消费环境建设。

《意见》还明确了促进信息消费的支持政策。

- 一要强化行政审批制度改革。
- 二要加大财税、金融政策支持。
- 三要改进和完善电信服务。
- 四要加强法律法规、标准体系建设和信息消费统计监测,在有条件的地区开展信息消费试点示范市(县、区)建设。

刘云山强调

## 坚持一把手带头 坚持开门听意见

据新华社北京8月14日电 (记者周英峰) 中共中央政治局常委、中央党的群众路线教育实践活动领导小组组长刘云山14日在京主持召开中央党的群众路线教育实践活动领导小组第三次会议,学习贯彻习近平总书记重要指示精神,总结前一段活动开展情况,研究部署下一步工作任务和措施。

刘云山在讲话中指出,开展教育实践活动,一把手是第一责任人,是党员干部的标杆。教育实践活动走不走过场,关键在一把手。一把手要把教育实践活动紧紧抓在手上,认真履职尽责,狠抓工作落实,确保教育实践活动不虚、不偏、不空、不走过场。

刘云山说,第一批教育实践活动将进入查摆问题、开展批评环节,这是教育实践活动的关键一环。坚持开门搞活动、开门听意见是教育实践活动的一个重要原则,只有敞开大门、开门纳谏,才能听到真心话、找到真问题。要把“面对面”和“背靠背”结合起来,既注重领导干部当面听取意见,也要让群众有“背靠背”给领导干部提意见的机会。

## 2013 上海书展开幕



8月14日,2013上海书展拉开帷幕。今年,上海书展迎来第十个年头。据最新统计,本届书展参展出版社达500多家,图书品种超过15万种。出席本届书展的中外名人和嘉宾作者超过900人,各类阅读文化活动超过600场。图为上海书展人流如潮。  
赖鑫琳摄(新华社发)

## 沈阳桃仙国际机场

### T3航站楼启用



中国东北地区最大机场沈阳桃仙国际机场,8月15日零时启用新航站楼——T3航站楼。新航站楼建筑面积为24.8万平方米,建筑平面呈“U”形布局,是国际和国内航班共用的航站楼,按照满足旅客年吞吐量1750万人次、高峰小时旅客吞吐量6430人次设计建造。T3航站楼的正式启用,为沈阳桃仙国际机场打造东北亚区域航空枢纽港拓展了更广阔的空间。

上图: T3航站楼效果图。  
左图: T3航站楼宽阔的大厅。 王继业 郭泽富摄影报道

1945年8月15日,日本宣布无条件投降,日本军国主义的殖民侵略战争以失败告终。但68年过去了,日本军国主义的阴霾依然没有散去,借着日本右倾化趋势,弥漫在日本政坛和社会,越来越成为影响地区和平、稳定与繁荣的严重消极因素。这是68年前欢呼二战胜利的人们所始料未及的。

8月15日这一天,本应该是作为战败国的日本反思侵略历史、誓言永不再走回头路的日子。但这一天,总有一批日本政客参拜供奉着东条英机等14名甲级战犯的靖国神社,总有一批日本右翼分子身着旧日“皇军”军装或高呼军国主义口号,在靖国神社前上演一出丑剧。这一天,在战后日本被定为带有中

缺乏对右翼势力的有效牵制,日本的外交和安全战略走向势必引起邻国担忧。对于东亚和世界来说,日本目前的战略和政策取向是极力摆脱战后政治体制,挑战战后国际秩序。

同样是二战策源地和战败国,德国在战后能够以真诚、清晰、彻底的态度对待历史,德国前总理勃兰特在访问波兰时双膝下跪于犹太人死难者纪念碑前的镜头换来了国际舆论的理解与赞赏。日本一些政客在8月15日这一天跪拜的却是东条英机等甲级战犯和日本军国主义者的阴魂。68年过去了,德国这面锃亮的镜子照出了日本一些政治势力和政客不敢正视历史责任、臆想成为“正常国家”的懦弱与狂妄。

8月15日

## 为什么这一天无法忘记

■ 华益文

性含义、模棱两可的“终战纪念日”。在所谓的“终战日”,日本官方往往举行一些仪式对外宣示“日本不再走向战争”的和平之意,有时也表达对日本侵略受害国人民的“歉意”。但日方在靖国神社问题上的错误立场以及对日本政要“拜鬼”的各种辩解,却宣告了日方所谓已经向中国等国人民“道歉”和“谢罪”的说辞是多么的虚伪和苍白。

这一天,本应该是日方按照“以史为鉴、面向未来”的精神,审视和处理日本对外关系的契机。但日本一些政客和政治势力却越来越倾向于认为日本的历史责任问题已经解决,实质上是否认日本对外侵略,甚至美化日本对外战争。这一天,来自日本官方的“谢罪”之声越来越弱,相反,“拜鬼”之风却越来越盛。

二战后,日本社会右倾化趋势几经起伏,到目前已逐渐向日本主流思潮发展。右翼保守色彩浓厚的安倍政权之所以能够得势,是与日本社会右倾化趋势密不可分。在日本这样的政治和社会氛围下,缺乏对历史问题的深刻反思,

68年前,中国人民经过不屈不挠的斗争,赢得了抗日战争的伟大胜利。对于8月15日,中国人民有着胜利的回忆。从此,一个百年来屡遭列强蹂躏的民族摆脱了被外来强权奴役的历史。从此,中华民族加快走向追求统一、和平、发展的道路。特别是中国改革开放以来,中日综合国力对比发生了逆转,这得益于我们的知耻而后勇。我们要警惕日本右倾化趋势带给地区和我国的安全威胁,但更有信心以实力和道义的优势面对来自日本的各种挑战甚至挑衅。

我们回头看,是为了更好地向前行。中国在铭记历史中成长,世界在铭记历史中发展。相反,那些死抱着错误历史观不放的本国政客们,只会让日本迷失前进的方向。

(作者为国际问题专家)



本栏目主持人: 陈振凯

## 印度: 潜艇爆炸 18人被困

据新华社孟买8月14日电 (记者汪平、赵旭) 印度消防部门14日说,一艘停靠在孟买海军造船厂的印度常规动力潜艇当天凌晨发生爆炸起火事故,大量官兵跳艇逃生,但仍有18人被困。

据媒体报道,这艘名为“辛杜拉克沙克”号的潜艇突然发生爆炸,并引发大火,在甲板上的官兵随即跳艇逃生。由于火势严重,南孟买科拉巴地区很多居民当时都能看到大火和浓烟。

事故发生后,孟买消防部门紧急调动16辆消防车赶往现场展开救援,到当地时间凌晨3时左右,火势基本得到控制。但是,据印度军方估计,仍有18名海军士兵被困在船舱中。

目前这起事故原因尚不清楚。军方已派出小组进行调查。

## 美国: 无人系统展引发抗议



图为13日下午,华盛顿会议中心外抗议示威活动现场。本报记者 温 亮摄影报道

由国际无人运载工具系统协会主办的“2013年无人系统展”8月13日至15日在华盛顿会议中心举行,来自全球各地的500多家厂商参加了这一展览。

13日,一大批手持“停止使用无人机杀人”等横幅和标语牌的人在会议中心大门外举行示威活动,抗议美国无人机在世界各地滥杀无辜。